

泸西县三塘乡初级中学  
教师余绍云——

## 播撒希望的种子

他在三尺讲台上倾尽满腔热情，用一支粉笔写出桃李芬芳，在从教的路上播撒爱心、历练匠心，用自己的点滴付出，默默践行着“忠诚党的教育事业”的铮铮誓言；他始终恪守“把每个孩子教好”的教育初心，坚守在山区教学第一线。

他就是泸西县三塘乡初级中学教师余绍云，先后荣获省州县优秀教师、骨干教师、先进个人等荣誉称号。

暑气消散，秋意渐浓。记者来到余绍云任教的泸西县三塘乡初级中学，教室里传来朗朗书声，余绍云正在为学生上语文课，生动有趣的语言吸引着课堂上的每一位学生。

余绍云常说：“我认为教书是手段，育人是目的，教师要用一颗慈母般的心去爱学生，全面关心学生。”正是秉承着爱心和耐心，余绍云在三尺讲台一站就是31年。在多年的教学工作中，他一直担任班主任和语文学科教学任务，和蔼可亲，认真负责，工作任劳任怨是许多同事和学生对他的评价。

2012年，阿路白村贫困学生张霖因为父母身患残疾，读到初中时面临辍学的困境。余绍云得知情况后，多次到家中了解情况，苦口婆心劝他克服困难继续学习，并把张霖家的处境及时向上级反映，最终全家的困难得到解决，张霖回到了课堂。如今，张霖已经大学毕业，在金融系统工作，每次回家，他都要到余绍云家看望。他说：“余老师不仅在学习上关心我们，在生活上也很关心我们，是他改变了我和我家的生活轨迹，让我重新鼓起了勇气。”

三塘乡初级中学校长李刚说：“余绍云老师扎根山区教育30多年，他视校如家，爱生如子，把青春奉献给了山区的孩子们，至今仍然战斗在教学一线。他把希望播种在孩子们的心田，点亮了他们前行的路，他是山区孩子们人生路上的导师，也是我们山区学校的旗帜和骄傲。”

本报记者 李树芬  
通讯员 朱文平 文/图

昌宁县德斯立教学点  
教师张有国——

## 一师一校 一辈子

8月28日返校到村完小领课本，9月1日新学期开学……42年来，年年重复这样的日程、节奏，张有国老师早已驾轻就熟。

这是一个位于澜沧江畔、大山深处的德斯立教学点，距离昌宁县大田坝镇文沧村完小25公里，也是保山市仅剩的“一师一校”教学点。今年59岁的张有国是唯一的老师。

1979年，初中毕业的张有国以扫盲教师的身份一头扎进德斯立教学点，这一守就是42年。

42年来，这里先后有12个本科生、23个专科生走出大山。每每想起这些孩子，张有国的欣慰之情和自豪感溢于言表，更坚定了坚守大山的信念。“只要能从山里多走出几个大学生，再苦再累也值得！”

现在，陪伴张有国的是9名学前班的孩子，最大的5岁，最小的两岁半。由于离家远，孩子们平时都住在学校里，只有周末才回家。“孩子们的吃喝拉撒睡都是我一个人负责。”对于孩子们来说，张有国不仅是老师，也是家长。

每天，张有国除了上课之外，还要给孩子们做饭、洗衣，晚上则要陪孩子们睡觉，甚至教孩子们穿衣、洗脸、洗脚。每晚，他都会在固定的时间两次叫醒孩子们起夜，从没睡过一个完整觉。对自己的孩子，他都从没有这么上心过。

前些年，德斯立教学点因缺少校舍设施、师资等原因而撤并，孩子们要转到村完小去读书。每天上学，孩子们都要翻越几座山头，家长们不放心。没过多久，学前班的孩子们就一个接一个辍学。这样的结果，让张有国深知，自己若离开，对孩子们意味着什么。

县里的领导看他辛苦坚守多年，与家人聚少离多，提议将他调到离家近些的学校，但张有国拒绝了。“这些孩子们怎么办？”最终他还是选择了坚守。

“我平时很少回家，每个月回去一趟，每逢周末，孩子们都回家了，张有国一个人守着空荡荡的校园，或走路去家访，‘出去几公里也看不见一个人’。”

“今年9月，教学点新来6个孩子，意味着要在这里学习生活3年，我明年12月就退休了，不能不管这些孩子。”张有国说，他已向昌宁县教育局申请延迟一年半退休，将这一批孩子照顾到学前班毕业。

“只要身体允许，我想继续坚持下去！”无论何时，张有国总是放心不下山里的孩子。

本报记者 李建国 杨艳鹏 文/图



本报美编 杨干红 赵行伟 制图

## 张桂梅：点亮山区女孩的梦想

9月9日，教师节前一天，丽江华坪女子高级中学党支部书记、校长张桂梅向奋战在教育一线的同行致意，并祝愿所有耕耘在教育战线上的老师身体健康、全家幸福。

64岁的张桂梅老师，扎根山区教育一线，创办了全国第一所全免费女子高中，帮助1800余名山区女学生走出大山圆梦大学。七一前夕，张桂梅获得了“七一勋章”，获得荣耀后张桂梅依旧低调朴实，一心只想将更多的山区女孩送出大山。

### 从誓词中汲取力量

“七一勋章”颁授仪式结束后，张桂梅第一时间赶回了华坪县。

回到华坪的第二天，张桂梅就和往常的周一一样，与她的学生和华坪县基层党支部的百余名党员代表一起开展党性教育活动。

今年暑假，听华坪女高的老师们说，张桂梅校长不家访了。可没过两天，记者却在许多宁南彝族自治县相关工作人员的朋友圈里看到了张桂梅家访的身影。

“每周周一举行党性教育活动，就是要提醒大家不要忘记入党时的初心，从誓词中汲取奋斗的力量，不断努力向前，同时弘扬红色文化，传承革命精神。”张桂梅一脸坚定地说。

这次特别的党性教育活动，让参加活动的华坪基层党员特别感动，大家再次被这个身患20多种疾病的张桂梅根据杨同学的学习成绩情况，帮助制定了提高化学成绩的学习方案，并勉励杨同学要严格要求自己，拼尽全力去把短板补起来，努力考上自己心仪的大学，走出大山，去追寻心中的梦想。

共产党员谢福玉说，张桂梅老师就像一支蜡烛，燃烧自己，照亮别人，她的精神值得大家学习。“在今后的工作中，我将立足岗位，不忘初心、牢记使命，做好自己的本职工作，全心全意为人民服务。”

### 拖着病体上门家访

今年暑假，听华坪女高的老师们说，张桂梅校长不家访了。可没过两天，记者却在许多宁南彝族自治县相关工作人员的朋友圈里看到了张桂梅家访的身影。

照片中张桂梅拖着衰弱的身躯，艰难地走在乡村家访的路上。陪同张桂梅家访的宁南县大兴街道挂职副书记陈好介绍，张桂梅老师在工作人员的搀扶下艰难地挪着步子，短短的100余米，几乎走了快10分钟。

好不容易来到华坪女高即将上高三的杨同学家，累得气喘吁吁的张桂梅根据杨同学的学习成绩情况，帮助制定了提高化学成绩的学习方案，并勉励杨同学要严格要求自己，拼尽全力去把短板补起来，努力考上自己心仪的大学，走出大山，去追寻心中的梦想。

从杨同学家出来，时间快到中午12时了，看着张老师虚弱的身体，大家都劝她别去偏远的沙同学家了，但张桂梅非去不可。她说，孩子们下学期就升高三了，得抓住最后的时间，帮她们分析学习情况、制定冲刺计划，提高成绩，圆梦大学。

华坪女子高中建校以来，张桂梅已经家访了1550多名学生，行程11万多公里，在她心里，寒假、暑假是她了解孩子家庭情况的关键时刻，这样开学后才能更好地因材施教。

### 为学生扣好人生第一粒扣子

“我们走在大路上，意气风发斗志昂扬……”伴随着激昂的歌声，8月31日，丽江华坪女子高中高一的159名新生首次参加了红色课间操。在老师和学姐的带领下，新生们用心感受女高红色文化，领悟“女高”精神实质和内涵。

丽江华坪女子高中招收的学生大部分都是偏远山区的女孩子，学生于8月23日到校报到入学。随后，张桂梅带着老师对新生进行了入校培训，开展了红歌、《红梅赞》等舞蹈表演培训，规范学生行为，锤炼孩子们意志，让大家扣好人生的第一粒扣子。

从建校初期到获得“七一勋章”，张桂梅的初心一直不变，“感恩、听党话、跟党走”是她一直以来对学生们的殷切期望。她默默奉献、全力教导，九死亦无悔，期待着女孩子们“做党的好女儿，真正成为国家的人才，真正成为国家的脊梁”。

本报记者 李建国 杨艳鹏 文/图

会泽县大海小学教师  
刘凤琼——

## 守护好孩子的 人生起点

会泽县大海乡有滇东北的“小西藏”之称，这里海拔2500米至4000多米，夏季阴雨绵绵气温低，春秋季节风大冷凉，冬季雪封山异常严寒。多年来，会泽县大海乡大海小学教师刘凤琼没有因为气候恶劣、道路湿滑而落下一节课。担心学生们路途安全，她经常手拄一根拐杖和家长一起接送孩子上下学。她还发明了“跳、两摸、一摸”取暖法，带领学生蹦蹦跳、搓手搓脚、摸耳取暖，教室内外经常传来阵阵蹦跳声和师生们的欢笑声。

刘凤琼工作了22年，当了22年的班主任，每天7节课，工作量和辛苦程度可想而知，她却说：“舍不得班主任这个‘官’。”班级中不管有多少学生，刘老师都能准确说出每个学生的出生年月、脾气秉性、情绪差异、兴趣爱好、家庭状况等，甚至部分学生的鞋码她都记在心里。

她经常利用周末进行家访。山路崎岖，有的来回要走四五个小时，她认为家访很有必要，能够及时了解到每个学生的困难和情况，很多由于家庭变故，学习、生活习惯不太好的学生经过她的悉心关爱和教导，慢慢都转变了。

刘老师曾为一个手上长满冻疮、鲜血直流的单亲家庭的学生涂抹冻疮膏，并给她买了新棉衣和手套。孩子深受感动，后来努力学习考上了师范学院。像这样的事例，在刘凤琼身边不胜枚举。许多学生都表示，她比自己的妈妈还要关心自己。“做学生生活中的母亲，错误中的大夫，交往中的挚友。”这是刘凤琼的座右铭。

刘凤琼很平凡，只是中国千千万万教师中最平凡的一员，但她却很不平凡，因为她深耕乡村教育22年，用自己的爱、自己的情守护好一个又一个孩子的人生起点。

本报记者 张雯 文/图

福贡县架科底中学校长  
字跃芳——

## 为孩子 打开一扇窗

在怒江傈僳族自治州，字跃芳被学生和家长们亲切地称为“建学校的校长”，因他不仅善于教书育人，更善于建设新学校。

字跃芳是位彝族汉子，1981年9月从怒江师范毕业后，怀着一颗对边疆民族地区教育事业的赤诚之心，先后到怒江州条件最艰苦的古登乡、架科底乡当校长，用40年的心血，让最贫瘠的土地绽放出教育文明的鲜花。

在古登中学，字跃芳带领师生在近50度的荒坡种下橘子、板栗、竹子5000余株，垒起600多米长的石围墙，美化绿化校园，建起了勤工俭学基地、生物实验基地、微机室、校史室、图书馆，将一个偏僻落后的乡级中学建成怒江州最美学校和全省中小学勤工俭学样板学校。

在泸水一中任校长期间，字跃芳带领师生们完成校园搬迁，探索符合泸水实际的教育教学改革，开展多项捐资助学工程，创办“高寒山区农村少数民族女童班”，引进国内先进教育理念和方法，扩大高中招生规模，为泸水市培养了8名中小学校长和16名省级骨干教师，让泸水一中成为全市各族学子向往的精品学校。

2019年9月，福贡县创新分类教学模式，开办普职教育融合班，举全县之力抓控辍保学，身患多种疾病、退休后仍然担任福贡县架科底中学校长的字跃芳，被聘为普职教育融合班负责人，踏上控辍保学新征程。

刚开始，普职融合班有学生306人，分3个年级6个教学班。这些学生没上过学，不会汉语，甚至连自己的名字都不会写。

字跃芳白天黑夜跟学生打成一片，吃在一起，玩在一起，把学生当儿女，真实了解学生的所思所想所愿。他创造性提出了“安全保学、思想保学、N对一保学、家访保学、兴趣爱好保学、质量保学、参观保学、鼓励保学、爱心保学、饮食保学”的“控辍保学十法”。他还自编教材，设立民族特色文化课、农村供用电工实训、中餐烹饪等课程，激发学生学习兴趣，养成良好行为习惯，掌握一技之长，树立起对未来美好生活的信心。

13岁的阿娜从没上过学，刚到普职融合班时，不会说汉语，不知洗脸漱口……3年后，阿娜不仅学会了汉语，还学到一手熟练的美容美发技术。如今在县城务工的她，每月给家人寄回1000元收入。她说，普职融合班为她打开了一扇新的人生窗口。

“这两年来的经历，是我40年教育生涯中最劳累、最揪心的两年，也是最难忘最自豪的两年。”字跃芳说，福贡县普职教育融合班办学至今，已毕业学生312人，升学至中职、技工学校就读51人，送到对口帮扶城市珠海务工120余人，在当地稳定就业90余人。实现了“一个孩子不能少”的目标。

本报记者 李寿华 文/图